

俄乌讨论中立国地位，要学瑞典模式？

乌方代表回应：任何模式都只能是“乌克兰模式”，安全保证是基础



扫码看视频



3月16日，乘坐临时航班安全抵达大连周水子国际机场的中国公民准备前往隔离酒店。当日下午2时32分，第十五架接返自乌克兰撤离中国公民临时航班安全抵达大连。

新华社 图

俄罗斯总统府克里姆林宫3月16日说，俄方正与乌克兰方面讨论乌今后的中立国地位，像奥地利或瑞典那样保留军队的中立国模式是选项之一。乌方谈判代表回应称，任何模式都只能是“乌克兰模式”。

可借鉴奥地利或瑞典模式

俄新社援引俄总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫的话报道，像“奥地利或瑞典那样”的模式可被视作某种折中选择。

奥地利和瑞典都是欧盟成员国，但都不是北大西洋公约组织成员国，奉行中立政策。奥地利的永久中立国地位写入其宪法，在军事上不结盟，不允许外国军队在其领土上设立军事基地。

乌方谈判代表、乌总统办公室顾问米哈伊洛·波多利亚克16日晚些时候冷淡回应克里姆林宫的最新表态：“乌俄正处于直接战争状态。因此任何模式都只能是‘乌克兰模式’，并且只能建立在有法律核验的安全保证基础上。”

波多利亚克要求国际伙伴与乌方签订有法律约束力的安全协议。

据路透社报道，乌总统弗拉基米尔·泽连斯基在16日谈判开始前发表的视频讲话中暗示，乌方可以不加入北约，但必须获得其他国家的安全保证。

第四轮谈判进入实质阶段？

佩斯科夫的说法是对俄总统助理弗拉基米尔·梅金斯基当天早些时候表态的评论。梅金斯基正率领代表团与乌方以视频形式进行第四轮谈判。

梅金斯基接受俄罗斯国家电视台采访时说，乌方提议成为一个像奥地利或瑞典那样的非军事化国家，但同时拥有自己的陆军和海军。

俄乌第四轮谈判16日进入第三天。按照路透社说法，这是双方谈判首次超过一天，表明进入实质阶段。

俄外长谢尔盖·拉夫罗夫说，中立国地位是本轮谈判的中心议题。拉夫罗夫16日告诉俄媒体，双方正严肃讨论中立国地位和安全保证等问题，“由于显而易见的原因，谈判当然不轻松，但也有达成妥协的希望”。

IMF：乌克兰危机或将根本改变全球经济秩序

国际货币基金组织(IMF)3月15日表示，长期来看，乌克兰危机或将根本改变全球经济和地缘政治秩序。

包括亚太部主任李昌镛在内的多位IMF官员当天联合撰文，认为乌克兰危机对全球各地区经济的影响主要通过三个渠道传导：一是食品和能源等大宗商品价格上涨进一步推高通胀，进而侵蚀收入并打击需求；二是与俄罗斯、乌克兰邻近的经济体面临贸易、供应链和汇款中断等问题；三是企业信心下降和不确定性上升对资产价格造成压力，可能导致金融环境收紧和国际资本流出新兴市场。

■据新华社

经济信息

湖南祁东农行为退休员工颁发光荣退休纪念章

近日，中国农业银行湖南省祁东县支行退休员工举行退休纪念章颁发仪式，向为农行事业奉献了美好年华和毕生精力的退休老同志致以崇高的敬意。

据了解，这是该行首次为退休员工颁发纪念章。退休纪念章由祁东农行自主设计，直径50毫米，正面印有中国农业银行祁东县支行logo，并伴有乘风破浪的图案：一方面寓意着老一辈农行人乘风破浪共同创造了祁东农行辉煌历史的见证，另一方面也寓意着祁东农行将继续乘风破浪开创更加美好的未来。此外，每一枚退休纪念章背面均刻有退休同志的姓名，是独一无二的，具有珍藏和纪念价值。

该行党委书记、行长刘林表示，颁发退休纪念章是

对每一位退休员工奋斗历程的一份特殊纪念，是对一批又一批员工拼搏奉献、锐意进取，推动祁东农行高质量发展的真诚礼赞，也是切实提升全行干部员工荣誉感、归属感和凝聚力的重要举措。他寄语青年员工，要传承和发扬前辈们的优良传统和作风，接过“接力棒”，跑出“加速度”，赢得好成绩，在祁东农行高质量发展中贡献力量。

■关细林 邓中意

消防隐患曝光： 株洲一足浴店存在消防安全隐患被临时查封

近日，株洲市天元区消防救援大队对辖区足浴店开展消防安全专项检查，发现五福健康会所存在装修

材料不符合规范等火灾隐患，大队监督员依法对其三、四楼进行临时查封。

消防监督员进行消防安全检查时，发现该场所采用夹层为聚乙烯泡沫彩钢板的易燃可燃材料搭建违章建筑做住宿用房使用，其燃烧性能等级低于GB8624规定的A级，可能导致重大人员伤亡，违反了《中华人民共和国消防法》。鉴于该单位积极主动整改，依法对天元区五福健康会所第三、四楼进行临时查封。同时，监督人员向单位负责人讲解火灾隐患可能带来的严重后果，并提出相应的整改措施。单位负责人也表示将全力配合大队工作，严格按照要求积极整改，力争早日消除消防安全隐患。

下一步，大队将持续跟踪指导火灾隐患整改，同时加大同类场所的排查力度，全面净化辖区消防安全环境。

■通讯员 周舟

环球短波

日本福岛县海域发生7.3级地震

日本福岛县附近海域16日23时36分(北京时间22时36分)发生7.3级地震，福岛县、宫城县震感强烈，日本气象厅对上述两地发出海啸警报。

据日本气象厅消息，此次地震震中位于北纬37.7度，东经141.7度，震源深度60公里。气象厅向福岛、宫城两县沿海地区发出海啸警报，预计海啸高度1米左右。福岛县和宫城县多地震度达到6强，远离震源地的东京地区震感强烈。

东京电力公司发布消息说，受地震影响，关东地区出现大范围停电。

日本气象厅设定的地震震度共10个等级，由弱到强分别为0至4级、5弱、5强、6弱、6强和7级。

朝鲜试射不明发射体疑似失败

韩国联合参谋本部3月16日说，朝鲜当日发射一枚不明发射体，但疑似失败。

联合参谋本部16日上午在向媒体发送的短信中公开上述消息，并说发射体在当地时间约9时30分从朝鲜顺安一带发射。目前韩国和美国情报部门正在对此次发射做进一步分析。

自今年1月5日至本次试射前，朝鲜已进行7次导弹试射和两次侦察卫星发射试验。

撒哈拉狂沙侵袭西班牙多地

生成于非洲撒哈拉沙漠的一股热气团裹挟着沙尘，在强风推动下，跨越地中海，15日侵袭西班牙多地，许多地方天空变成橙色。西班牙气象部门预测，16日西班牙将继续迎来“大量沙尘”，这股热气团还将裹挟沙尘北上，最远可能到荷兰和德国西北部。

据美联社报道，位于西班牙中部的马德里与西班牙东南海岸的大部分地区15日空气质量降至最差水平。

马德里等多地居民15日早上醒来后发现，阳台、街道、车辆等都落了一层橙红色的沙尘，空气中也弥漫着沙尘的气味。马拉加市则下起“泥巴雨”。马拉加大学一名学生说，泥巴“从天而降”。 ■均据新华社